支持区内异地就医 可绑定多名对象

"家庭共济"让家人就医更有保障

"我医保卡上的钱很少花,把医保 卡绑给我父亲后,父亲买药不用花现钱,真是很方便。"近日,参保职工王强对医 保个人账户家庭共济政策赞不绝口

王强在呼和浩特工作,单位为其参 加了职工医疗保险,每个月个人账户都 会收到医保基金划账,但自己身强体壮 很少用到医保个人账户里的钱,反而是 在老家乌兰察布参加城乡居民医疗保 险的父亲经常买药时就需要花现金。 "知道医保这个业务后,我第一时

间跟父亲绑定了家庭共济,这样老人在 老家刷自己医保卡就能从我的卡上扣 钱。"王强说,最近我把妻子、孩子都进 行了绑定,方便了全家人使用。

据了解,我区参保职工可通过手机 下载"内蒙古医保"APP或小程序,办 理个人账户家庭共济,只需上传使用人

身份证照片或分别上传授权人和使用 人户口簿照片即可完成绑定。绑定成功 后,使用人正常用自己的医保卡(码)就 医购药即可使用授权人的个人账户余

额支付相关费用。 自治区医疗保险服务中心副主任 白婚介绍:"目前,内蒙古实现职工医保 个人账户区内异地家庭共济,个人账户 可授权给已参保的父母, 配偶和子女使 用,用于支付合规医药费用中的个人自 付部分等。共济对象也从一对一到一对 多和多对一共济的业务扩展,不设限定 额度,有效减轻了参保职工家庭就医购药负担。" 记者了解到,医保个人账户家庭共

记有了解封, 医保下八颗尸家庭共济不仅能给家人使用, 还可以代缴相关费用。刚参加工作两年的张晓, 在城乡居民集中缴费期, 第一时间到医保窗口

使用家庭共济为自己的父母缴纳了城 乡居民医疗保险费用。 "我父母还年轻,总舍不得每年花

800 多元入城乡居民基本医疗保险,有 了家庭共济代缴政策后,我用个人账户的钱给他们交了城乡居民基本医疗保险,也算是尽了一片孝心。"说起为父母缴纳医保费用时,张晓满脸幸福。

频对医床费用的, 示晓病应革循。 近期, 张晓发现内蒙古医保 APP 上新增了"家庭共济账户代缴居民医 保"模块, 这意味着他不用再专门跑一 趟医保窗口办理此项业务,直接在手机

上即可完成缴费。 今年以来,按照职工基本医疗保险 门诊共济保障机制改革部署要求,自治 区医疗保障局积极推进职工医保个人 账户区内异地家庭共济,并将个人账户 代缴城乡居民基本医疗保险费的范围

拓展至本人配偶、父母、子女等家属,进 一步扩大医保个人账户资金的使用范 围。

医保基金是老百姓的看病钱、救命 钱。实现取工医保个人账户区内异地家 庭共济,可以更好地发挥保障效能,让 参保人的家人更有"医"靠。 自治区医疗保障局党组书记、局长

常青表示,我区推行个人账户家庭共济使用,提高了医保基金使用效率,减轻了参保人员医疗费用负担,同时规避了 参保人用自己医保卡给家属买药潜在 晓度,同时持续优化医保业务办理流程,大力推动网上办无感办,为群众提供更加便捷暖心的医保服务。(梅刚)



首个全民健康素养宣传月活动 在呼和浩特市启动

近日,自治区卫生健康委主办,呼和 浩特市卫生健康委承办的首个全民健康 素养宣传月活动启动仪式在呼和浩特青 城公园举行。

城公园举行。 首个全民健康素养宣传月活动是为 贯彻落实("健康中国 2023"规划纲要》 (健康内蒙古行动 (2019—2030 年))有 关要求,进一步强化健康素养在促进全 民健康 建设健康内蒙古中的重要作用, 按照国家卫生健康委的统一部署开展 的。此次活动主题为"提索养 促健康"。 市上開签 2024 版"健康奉秦 经 6条"用 重点围绕 2024 版"健康素养 66 条"开展宣传,旨在进一步推动卫生健康工作从"以治病为中心"向"以健康为中心"转 变,促进人民群众有能力做自己健康的 第一责任人

中(蒙)医健身操拉开了此次活动的 序幕,活动中,呼和浩特市卫生健康委党 组书记、主任致辞,呼和浩特市卫生健康 事业发展中心主任发布了呼和浩特市健康科普资源库上线运行,呼和浩特市健康达人代表宣读倡议书。活动还邀请了 自治区人民医院、自治区国际蒙医医院 自治区中医医院, 呼和浩特市第一医院 市妇幼保健院、市中蒙医院的专家团队 为市民朋友进行现场义诊。

呼和浩特市健康科普资源库的上线 运行, 为辖区提升居民健康素养水平提 供了有力支撑。

(周美娜)

自救自护知识 进校园

日前,包头市稀土高新区教育系統 2024 年 安全生产月现场观摩活动在民馨路第一小学举 行,千余名师生参加了活动。 活动分为消防应急疏散演练和安全实践体

验两大环节,旨在提高师生掌握安全知识和应急 避险技能,提升师生面对突发事件的自救自护能

乌海市设立 20 个家庭 过期药品回收点

近日,乌海市市场监督管理局开展 了全市家庭过期药品回收工作,共设立 20个家庭过期药品回收点(海勃湾区 10个,乌达区5个,海南区5个),让这 些家庭过期药品都有了好"去处"。 "打扫卫生时发现家里有两盒药过

期了, 听说你们这里回收, 我就拿来了。"在海勃湾区世景苑小区外围的好 药师大药店,市民靳晓军拿着两盒过期的感冒药向店员咨询。他表示,家里平 时常备一些感冒药,有的长时间不使用 已经过期了,担心家中老人不识字,误食伤害身体。"听说药品不能乱扔,会污染环境,刚好药店又有这样的回收活

深环境,例对到店之程是计型归下和证 动,我就过来了。" 在现场看到, 药店工作人员在拿到 过期药品后,详细登记过期药品的名 称、生产批号, 有效期, 数量、回收时间、 遂达人, 接收人等信息, 确认无误后, 将

其投入药品回收箱内。 "我们本着'合理分布、方便群众、 安全可靠、服务社会'的原则,在全市范 围内遴选了一批规模较大、位置分布便 民的零售药店作为家庭过期药品回收

'医保部门在基金监管工作由发

现,某药店门店存在串换药品,超量开药等问题,造成医保基金损失,现予以

追回医保基金和解除医保服务协议外

罚……"近日,包头市医疗保障局调度 全市医保基金违规问题专项整治工作,

讲一步规范医保基金使用监督管理, 促

进基金有效使用,保障基金安全,维护 参保群众医疗保障合法权益。 据悉,包头市完善医保药品"双通 道"管理机制、将定点零售药店纳入门 诊统筹等,越来越多的参保人可以在家

门口的零售药店刷医保码购药,市民群众的获得感、幸福感进一步提升。但随着各项医保惠民政策的广泛推进,医保

基金监管也面临新情况新问题。"您没 处方不要紧,我想办法""没有纸质处 方,我从互联网上解决"……少数医保

方,我从互联网上解决"……少数医保 定点零售药店出现违规使用医保基金

情形。为此,包头市医疗保障局坚持问题导向、以查促改,对定点零售药店、医

药机构进行数据分析、带着线索检查, 对大数据筛查发现疑点问题比较突出

为人数强帅宣及死疑点问题记载关证 的定点零售药店进行现场核查。通过 "当下改"和"长久立"相结合,实现查办 一家、警示一片、治理一域。同时,积极

引导组织包头市所有定点医疗机构主 动发现整改问题,及时退回违规使用的 医保基金,进一步压实定点医药机构管 理责任,更好维护基金安全。

"医疗保障基金是群众看病就医、 解决疾病后顾之忧的'救命钱',加强医 疗保障基金监管是维护社会公平正义

的'压舱石'。

"包头市医疗保障局规划

定点单位和集 中存放 单位。全 市共设立家庭

包头市:守好群众看病就医的"救命钱"

过期药 品回收定点药店 20 个, 三区各设置 1 个集中存放点。"乌海市市场监督管理 局药化科科长王瑞利告诉记者,定点药 店和集中存放点对回收的家庭过期药 品实行"四有四专四统一"管理,即"有专门统一标识、有专册统一登记、有专 专门统一标识、有专册统一登记、有专 人统一管理、有专业统一销毁",最大程 度地避免过期回收药品再次流入社会 以及污染环境的风险。过期药品回收后,乌海市市场监督管理局将定期联合

相关部门对其进行统一无害化处置。 "我们将加大宣传力度,提升全社 会对家庭过期药品回收工作的知晓率和支持率,提升公众理性购药,科学备药、合理用药、节约用药的意识,引导形 成社会共治的良好氛围。"王瑞利说

财务与基金监管科副科长张瓘介绍 今

年包头市共检查定点医药机构 2400 余家次,处理违规定点医药机构 800

金家、中止协议 33 家、约谈定点医药机

构 60 余家,追缴违规医保基金 400 余 万元,通过协议管理持续巩固了打击欺

诈骗保高压态势,彰显了看好市民群众

"看病钱""救命钱"的决心和力量。 近年来,包头市相继出台《关于开展全市定点医药机构门诊统筹基金使用情况交叉互查工作方案》《2024年医

保基金违法违规问题专项整治工作方

案》《2024年度"双随机、一公开"抽查 工作计划》等政策文件,一些技术规范 先后实施,包头市医保基金监管有法可

先后实施。但头市医保基金监管有法司 依 ,有章可需。同时,充分之用臀能监 挖 ,大数据等现代信息技术,加速建立 全方位,多层次、立体化的监管体系,有 效堵住了"跑冒溶解",保障了医保基金 安全运行。但头市医疗保障局联合公 实 ,卫健部门持续开展专项警治,建立 协调查处机制,在涉嫌票保条件办理过 验社,多密门空址下部绝信,服务的能

程中,多部门实时互通信息,联合随机

抽查,及时会商反馈,协同推动专项整

抽查,及时至下2000 治工作开展。 下一步,包头市医疗保障局将进一

步强化医保基金监管工作,聚焦基层定 点医疗机构、医养结合机构,内设定点 医疗机构,引导医保定点医疗机构、定 点药店和医务人员自觉规范服务行为,

推动构建"不想骗"的长效机制,斩断违 法违规医药机构和不法分子钻空子的 念头,让每一分每一毫医保基金都花在 治病救人、增进民生福祉上。(**梁彦强**)



为老年人测量血压血糖

近日,乌兰察布市集宁区泉山社区卫生服务中心医护人员走进阳光颐 因为老年人测量血压血糖。

四万之一八四里亚血血。 現场、展抄人员遂一为老年人測血压、畫血糖、对血糖、血压偏高的老 年人给出科学饮食建议,并耐心解答老年人提出的问题。同时, 医生还对怎 样预防高血压、高血糖进行详细讲解, 以提高老年人对糖尿病、高血压病的 重视程度 (王伟 摄)



短评 DUANPING

让"健康地摊"更亲更靓

自治区卫生健康委机关党委组织 的"健康地摊"惠民活动日前正式启动。

自治区卫生健康委机关党委通过 健康科普、健康宣教、义诊服务等形式, 将"健康地摊"摆到群众身边去,助推群 众健康素养水平持续提升。医务人员现 从处成京介不了好块状况。 60分尺页坑场为群众把脉问诊、辨识体质、测量血压、指导合理用药, 耐心细致讲解中医养生保健常识, 对常见的慢 性病、多发病的预防和治疗提供专 性病、多发病的预防和治疗提供专业的指导,开展中医适宜技术体验,并 对居民提出的问题进行答疑解惑,与居 民进行"零距离"沟通交流,切实做到健

康咨询深入人心,让居民听得懂、用得 源浚者流长,根深者叶茂。"健康摊

主"加强自身的健康专业知识水平也十 分重要。其一,健康科普是一项关乎人 民群众身体健康和生命安全的内容,建 以外从另外能成化主中女主的门谷,延 立健康知识体系和确定相关讲解内容 必须有专业知识支撑;其二,各个"摊 主"掌握的健康知识未必完整,需要对 症下药,避免出现群众想要的和"摊主"

能提供的知识搭配不当的情况。 要让"健康地摊"行稳致远,就需要 有关政策制定主体因时而动,积极开展 社会调查,研究堪排,及附埴补健康管 理的空白领域,让"健康地摊"成为群众 获取健康知识的主阵地。

"健康地摊"只是起点,卫生健康部 门需要持续创新"摆地摊"的宣传方式 不断为提升人民群众健康获得感,让 "健康内蒙古"品牌更亲更靓。

健康咨询 JIANKANGZIXUN

蚊虫叮咬指数较高 疾控中心:谨防登革热

近期,广州出现多例输入型登革热 患者。广东疾控发文提醒,广东已进入登 革热流行季,居民在国外或省外登革热 流行区感染后返粤,如不注意防蚊,会在 居住的社区内引起登革热传播。

居任的社区内引起登革熟传播。 登革热是由登革编部引起的急性传 染病,通过媒介伊蚊叮咬传播,是全球传播最广泛的蚊媒传染病之一。中疾控发 文提醒公众,应保持住家及周围环境卫 生整洁,及时清除伊蚊孪生场所。北京疾 控发文表示,近期蚊虫叮咬指数较高,外 出要做好防护。

人群普遍易感

目前,登革热疫区主要分布在全球的热带和亚热带地区,其中东南亚、西太平洋地区和美洲的流行最为严重。在我 国主要流行于广东、广西、海南、福建及 浙江等南方地区。登革热的流行季节主 要在5—11月。人群普遍易感、感染后经 3—15天的潜伏期便可能发病,但也有 部分人不发病(称为隐性感染者)

登革热是严格的伊蚊媒介传染病, 由病人/隐性感染者→伊蚊→健康人的 途径不断传播,人与人之间不会直接传 播疾病。登革热病人或隐性感染者被伊 較叮咬后,病毒在伊蚊体内经 8—10 天 的增殖后,就可以通过叮咬传播给健康

登革热和普通感冒发烧有什么区

登革热的发病症状与感冒、流感等

比較相似,注意以下三点区别: 1. 登革热引起的发烧一般是"高烧",体温常常能达到 39°C,甚至 40°C。 2.除发烧外,登革热患者常伴有骨

头痛、头痛、肌肉痛,以及皮疹、出血点 有的患者还可能有拉肚子、肚子痛等消 3. 而感冒引起的症状除了发烧外,

则多伴有鼻塞、流鼻涕、咳嗽等症状。 如果过去2周曾在登革热流行的国 家或地区逗留,或自己生活与活动的社 区、街道、甚至城市范围内有脊堇热发 生,当出现突起发热(有时可达 39°C),同时伴有以下症状之一——明显疲乏、 厌食、恶心等,常伴较剧烈的头痛、眼眶 痛、全身肌肉痛、骨关节痛,可伴面部、颈部、胸部潮红时,应考虑自己有感染登革

热的可能。 疾控部门提醒,此时应尽快到正规 医院就医,并主动向大夫说明自己可能 得了登革热,以尽快得到诊治。并采取防 蚊隔离,防止进一步扩散。

即往投区即 若必须前往按区,可适当准备防蚊 灭蚊用品,如防蚊液、花露水、蚊香、电蚊 拍、灭蚊灯、蚊帐、高效低毒灭蚊药等。 在玻区期间, 应注意采取以下防护 措施;穿长袖衣裤,尽量选择线色,外出

信息: 牙衣相衣样, 尽量起挥, 尽量 使用蚊虫驱避剂等驱蚊产品, 避免被蚊虫叮咬; 出门前可以在酒店房间使用蚊 香、灭蚊气雾剂等, 注意, 哪怕是酒店, 也 要注意室内灭蚊; 当出现疑似登革热症

要注意室內火欸; 当出现蛛似簮率熟症 状时,应及时就医。 回程后,应主动配合出人境检验检 疫部口做好人域检疫工作。如实填写健 康申报卡。入境时,有发热、皮疹等症 状的人员应主动将患病情况向出人 填检验检疫机构申报,并配合卫生检 企業工工程。 疫部门开展调查及相应医学检查。从 疫区回国或返京后 14 天内,如果出现发热等症状,应及时就医。就医时,主动向医护人员告知近期旅行史以及在当 地的蚊虫叮咬虫, 以便及时得到诊断和



资料图片